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Előfizetési feltételek:
helyben házhoz honi­
vá vagy vidékre postán 

küldve
Egész évre 0 Irt — kr 
Fél évre 3 írt — kr 
Negyedévre 1 Irt 30 kr

Hirdetések dija:
H ezen tinié lerenkén t 3 
kr. Kereskedők és gyá­
rosok külön árkedvez­
ményben részesülnék.

EBEK
ó kr.

Szerkesztői Iroda 

kiadóhivatal :
Cl K NDK és LlNGNKk 
Főtér 38. szám alatt, 
hova úgy a lap szelle­
mi részét illető k ö z 
I e m é n y e k, mint az 
előfizetések és 
hirdetések bét 
mentesen küldendők.

— POLITIKAI, TÁRSADALMI És KÖZGAZDASÁGI LAP. Kéziratok adat-
Nyílttá sora 20 kr. • nak vissza

M eljelenik hetenkint kétszer: odtttörtUkiin és v n k á i* » a p.

Uj ezredév, uj törvényhozás.
Még a sors szeszélye is akként ren­

dezte az ő kiszámíthatatlan játékait., 
hogy a haldokló ezredévvel együtt múl­
jék ki a végelgyengülés szimptomáiban 
leiedzett parlament is, s az uj ezredév 
hajnalhasadását már az uj törvényho­
zás üdvözölhesse. De mortuis nil, nisi 
bene. A béke lebegjen a jobblétre szén de­
rült parlament porai felett, melyről még 
azt sem lehet elmondani, hogy phönix 
madárként hamvaiból kelt. uj életre.

Mert az uj parlamentnek képe alapo­
san megváltozott. Számos régi harezos, 
törvényhozásunk oszlopainak véli egyé­
niségei künn rekedtek a törvényalkotás 
templomából, s uj elemek foglalták el 
helyeiket.

Mi azonban szereljük hinni, hogy al­
kotmányosságunk vára és temploma 
most is szilárdan áll, ezen oszlopos ala­
kok kimaradása után. mert míg egyrészt 
a, népakarat, megnyilatkozásának moz­
galmai, s azok végeredménye nem ren­
di tel,lék meg alapjában, másrészt tör­
vényhozásunk uj erői bírják a, közbiza­
lomnak legalább előlegezését arra, hogy

wmmmm.»

Emlékezés Veszély Károlyra.
Ina: Jakab Elek.

Nem életrajzot ivók, ezt megteszik köze­
lében élő barátai. Némely dolgok emlékét 
akarom felújítani, amiket, Veszély a tudo­
mány és közélet terén tett, amikről én tu­
domással bírok, amik az ő igazi hazafias 
papjellemét feltüntetik. Czikkecskémnek mai 
viszonyaink között hatását remélem.

1843 novemberében találkoztam vele leg­
előbb Nagy-Szebenben Izsák református pap 
házánál lakó Tompa Imre barátunknál, aki 
a magyar olvasó-egyletnek könyvtárnoka 
volt, az egylet ott tartotta könyveit (lapo­
kat még akkor nem hozattak az egyletek), évi 
közgyűlését, s a téli hónapokban szombaton­
ként szavalat! és felolvasó gyűléseit. Veszély 
négy társával tanár volt a szebeni r. katli. 
gimnáziumnál Az olvasó-egyletnek mitide- 
nilc tagja volt, neveik: Győrffy Lajos, Far- 
czády Mihály, Sebestyén András, Ludvig 
János. Mikor kiléptem a szobába, a sok 
reverenda megdöbbentett. Nem is láttam 
volt annyi papot egy kis társaságban. Tompa, 
a házi uv, őszre vette, s midőn nekik en­
gem s őket nekem bemutatott, mosolyogva 
azt jegyző meg: „Ne tűnjék fel balul e je­
lenet, édes barátom ! Ezek a tisztelendő urak 
mind lelkes magyar tanárok, ifjúságot ne­

11 kiina,iadtokat pártolni, sokban talán 
túláradókig is. képesek lesznek.

E czikk keretében azonban nem szán­
dékunk foglalkozni a pártalakulások ará­
nyaival, hanem az uj törvényhozáshoz 
on bloc van néhány Szavunk.

Az első és legfőbb kérdés ugyanis az, 
hogy ez az uj törvényhozás képes lesz-e 
felemelkedni nehéz feladata magaslatára, 
s rendelkezik-e annyi intellektuális erő­
vel és hatalmi eszközökkel, hogy az 
elementáris erővel napirendre torlódott 
szocziális kérdések, s elodázhatatlanu! 
megoldást követelő problémák necsak 
elméleti megfejtést, hanem gyakorlati 
elintézést nyerjenek.

Itt van például a sok közül a kis­
iparos tarthatatlan helyzetének rende­
zése. Eddig a középosztály társadalmá­
nak súlypontját a kisiparosok józan fel­
fogású, szorgalmas és értelmes testületé 
képezte, mely féltékenyen őrzött egyéni 
és vagyoni függetlensége folytán nem­
csak saját szocziális kiváltságainak és 
jogainak megvédésére és fentartására 
képezett testületi szellemével áttörhet len 
falanxot, hanem történetünk tanúsága 
szerint nem egyszer szenvedtek hajótö­

rést. a nemzet alkotmányos jogainak el- 
tipiására, czélzoü törekvések is de. 
kisiparosaink bátor ellenállásán, 
heilen, összetartó erején. S amítVuibin■£? -

volt képes megdönteni semmi erőszak, 
az ármánynak minden kieszelhető fur- 
fangja. annak élei erejét most alapjában 
támadja meg a mostoha idő, vagy he­
lyesebben szólva a létező állapotok által 
teremtett mostoha közéleti viszonyok.
Mert leplezetlenül ki kell mondanunk, 
hogy a különböző társadalmak közt a 
legszánalmasabban elzüllött a, kisiparo­
soké. természetesen anyagi szemponto­
kat értve. Ma már nemcsak egyes ipa­
rosok jutnak a tönk szélére, vagy még 
azon túl is. hanem egész iparágak tűn­
nek el nyomtalanul, melyek pedig csak 
a közei múltban is nemcsak jövedel­
mező kereset és megélhetési források 
voltak, hanem alkalmas eszkö.ei a kö­
zéposztály vagyonosodásának.

Szóval, kisiparosaink pusztulnak, vesz­
nek. s mint az oldou kéve szóthullanak.

E végzetes jelenségnek okait általános 
és mar megszokott felfogás szerint ab­
ban szoktuk keresni, és meg is találni, 
hogy a kisipart a tömegtermelési rend­

veinek, ismerik, növelik irodalmunkat, s a 
szebeni magyarságot; összetartó magyar ol­
vasó egyletnek tagjai, nekem kedves bará­
taim.“ Mondhatom, csak akkor nyugodtam 
meg s beszélgetni kezdettem uj barátaim 
mai, akiket még azon este közelebbről meg­
ismertem s megszerettem. Volt szavalat, a 
politikai lapokból kivonatos előadás, utána 
s ez alapon érdekes, bizalmas, bátor eszme­
csere, ami nekem, mint az iskolai talak 
közül akkor kiszabadult, kissé szilaj ifjú­
nak nagyon tetszett ; a házi ur theával kí­
nált meg ős sonkával. A társaság csak az 
ifjú tanárok záró órájakor oszlott el. Ve­
szély ifin, vékony dongája gyerek volt. So­
kat beszélgettem vele. Tegeződő barátokká 
letettünk, s azok maradtunk egész életén át 
a mai napig, tehát 53 évig."Leveleztünk 
együtt, segítettük egymást irodalmi mun­
kásságunkban, egymás jó és bal sorsában 
szívből osztoztunk, soha nem esett csorba 
barátságunkban ily roppant időn át, nem 
hidegedtüuk el egymástól semmi viszontag­
ságaink közt. Idem, qui p vide m — 
mindig azok maradtunk egymásnak, amik 
az első találkozásnál voltunk : hiv és igaz 
barátok.

Azon magyar baráti koszomból, melyet 
olvasó-egyletünk tagjai alkottak, már csak 
én élek és Tompa Imre, Amint, apadtunk^ 
a megmaradottak mind inkább vonzódtunk

egymáshoz. Ezért az'én viszonyom Veszély­
hez igazán benső, őszinte és soha nem fo­
gyó nielegü voll. 11a ő maradt volna hátra, 
tudom, hogy in volna rólam. Hogyne Írnék 
én, aki úgy szerettem e nemes és tiszta 
lelkit kntlmlikus papot?

Ez időtől fogva Széchenyi és Kossuth po­
litikai iskolájába járt Magyarország 1848-ig, 
odajártunk mi szebeni magyarok is. A ma­
gyar olvasó-egylet köre és időnkénti gyű­
lése egy boldog jövő reményével eltelt ifjú­
ságot ölelt kebelébe. A kaiból, gimnázium 
ifjú tanárai együtt imádkoztak, dolgoztak 
és reméltek egy nemsokára fülvirradó uj 
kort, Magyarország alkotmányának megúj­
hodását. Az 11 j kor eljött, de örömünk rövid, 
boldogságunk tündén volt; márczius 15-ike 
és rákövetkezett szabadságiul rezünk ifjú, 
eszményi barátságunk arany kötelékét szét­
zúzd, olvasó-egyletünk tagjai eloszlottak a 
széles hazában: lei honvéd, ki tábori pap 
lett, a szabadság szolgálatában töltötték el 
a dicsőség évét, mig ránk borult 1849 
utolsó felében az osztrák önkényuralom 
hosszú éjszakája.

E 11 évet bujdosás, üldözés, rab Ián ez és 
sanyarú nélkülözések közt töltöttük mind­
nyájan, kijutott, a szenvedésből Veszélynek 
is bőven. A solferinoi csata és a Kazinczy- 
llnnep után le kezdettek szakadozni martyr- 
jainkról a bilincsek, a nemzetnek legjava a
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szer. a gyáripar lelte lünkre, mely 
tudvalevőleg a nagy tőke szolgálatában 
áll. Ámde éppen itt egy szomorúan ér­
dekes. sőt mondhatni furcsa jelenség 
tűnik szemeink elé. mert gyáriparunk 
felvirágzásáról éppen nem beszelhetünk, 
sót nap-nap után latjuk, hogy gyáro­
saink versengnek panaszaikban a kis­
iparosokkal. A legnagyobb tőkével meg­
indult gyárak is sokszor iám illatos rövid 
idő alatt tönkremennek, s mindannyiszor 
felhangzik egy ily kapuzárás után a szív­
facsaró Ilii', hogy ezer. vagy még több 
család kenyér nélkül maradt. Hol és 
miből éljen tehat meg a két keze mun­
kájára támaszkodó iparos inunkásnépV! 
És valljuk be őszintén, hogy ezt a ferde 
helyzetet, mely középosztályunk legna­
gyobb részét nyomorba döntötte, rosszul 
vezetett kormányzati rendszerünk okozta.

Már boldogemlékü Baross Gábor, 
a magyar iparért lelkesülő vas-miniszter, 
kimondotta, hogy a kisiparon jelen szer­
vezetében nem lehet segíteni.

Mire való tehát a folytonos kísérlete­
zés, a félrendszernek próbálgatása?! 
Morphium-befecskendezés ez csak a hal­
doklónak a biztosan tudott végperczek 
elölt.

E mélyreható társadalmi bajok orvos­
lására immár kevésnek bizonyult magá­
nak a lár.-adalomnak minden megfeszített 
ereje, minden kifejthető jóakarata. Itt 
radikálisabb gyógymódhoz kell folya­
modni, s ez nem lehet más, mint a 
kormányzati eszközöknek teljes jóakarat­
tal való alkalmazásba vétele.

S most oda értünk, a. hová indultunk.

tölt éneti rótta lom növelésére törd i t ott a figyel­
műt. és gondjai. Erdélyben gróf Miké Imre | 
állott a mozgalom élén: életre ébresztették 
a gazdasági egyesületet, a kolozsvári Nem­
zet Színházat létrehozták az erdélyi orszá­
gos Múzeumot. — Veszély mindenikuek 
tagja és lelkes pártolója, mint ünnepelt ko­
lozsvári plébános minden hazafias ügynek 
buzgó szószólója és elősegítő,je. 1860-ban 
maga is a történelmi fonások kiadását kez­
dette meg, s kiadta ti „G y u 1 a f e li é r v á r i 
Füzetek“ 1. füzetét, 1862-ben a ll-kat, s 
különösen a kittitől, egyház és a Székely 
Nemzet Történetéhez járult igen becses 
adalékokkal.

Mikor én a Székely Nemzet. Története 
megírását indítványoztam s rá pálvadij ala­
pot kezdettem gyűjteni, Veszély szerencsét 
kívánt húzza, helyeselte, s körében gyűj­
tést rendezett az alapra. Mikor némelyek 
megtámadták az eszmét és személyemet, ön­
védelmére kelt, erős czikket irt. a Székely 
Történet érdekében a czélt kifejtette, a 
könyv szükséges voltát bebizonyította, s 
annak jóakarókat és barátokat, szerezni 
igyekezett,

„Dávid Feten ez Emléke“ czimü, 
az első unitárius püspök háromszázados em­
lékére 1879-ben irt müvem bírálatával és 
megczáfolásával ö bízatván meg: két. mun­
kát irt róla; az egyik volt: Néhány I a p 
az érdél y i unitárius o k T ö r té­
li e t é b ö 1, irta 1880-ban; ebben kOnyvem-

Ennek az uj törvényhozásnak lesz a 
feladata, hogy o szomorú állapotokon 
változtasson, s vagy mentse meg a kis­
ipart a tömegtermelés elnyomása ellen, 
vagy virágoztassa fel a gyáripart minden 
iparágban, hogy az a tönkrement iparos 
szak képzettségé ve! s két keze munkájával 
a gyárak műhelyeiben biztosíthassa ma­
gának és családjának tisztességes meg­
élhetését,

Annyit azonban már előre is mond­
hatunk. hogy a kormányzati hatalomnak 
a kisipar megmentése érdekében szán­
dékolt. s eddig kiszivárgott törekvései 
nem lesznek czélrave/etők, ha azok a, 
nyers anyag beszerzési szövetkezetek 
létesítésére s támogatására, vagy a kis­
iparosoknak nyújtandó olcsó kölcsönökre 
szorítkoznak. Mert a kisiparosoknak muri 
a, nyers anyag beszerzése okoz gondot; 
a. nagy konkurrenczia mellett, elég jutá­
nyosán juttatja ehhez a kereskedelem is; 
hanem igenis gondot okoz annak a kis­
iparosnak termékei értékesítése, tovább 
adása; tehát ennek érdekében kellene 
szövetkezeteket létesíteni.

Cseppet sem állunk különbben a so­
kat igéit olcsó kölcsönök nyújtásával. 
Mert. bizonyára csak annak fognak adni. 
kinek van mire, pedig az eddig is él­
vezhette a hitel előnyeit; de mi lesz 
azokkal a tönkrement kisiparosokkal, 
kiknek semmijük sincs? Pedig »■ kitűzött 
czél szerint első sorban is ezeken kel­
lene segíteni!

Erre várja a feleletet szívszorongva ha­
zánk középosztályának úgy szólván szive, 
éltető ereje: a kisiparosság, az uj tőr­

Közérdek.

ről és az unitáriusokról erős kritikát, mon­
dott, az ő álláspontjáról nézve a kérdést., 
— több tévedést mutatott ki és ezáfolt 
meg vagy felvilágosított, a kaiból, vallás te­
kintélye tanait, és jogát, erélyesen védel­
mezve, az ellenfelét, ostromolva. I 887-ben 
mint czimzetes prépost és borba mii plébá­
nos másodszor vette bírálat alá Dáv i d Fe­
renc/. Emlékiratát az Unitáriusok 
Erdélyben czimü müvében, ismét szi­
gorú iteletet mondva, annak sok helyére, de 
oly finom modorban, mint egykor Ipolyi 
püspök szokott vitatkozni érvelve sértés, 
fejtegetve a dolgot személyeskedés nélkül. 
Előszavaiban még ő kért, hogy ne nehez­
teljek, hogy adott helyzetében írnia kellett 
ellenem. Mindketten az igazságot kerestük, 
tekintsem ellenkező álláspontról müvét — 
mint én is az enyimről mondottam — a t y a- 
f i tt i elszámol á s n a k.

Hazai történetünkből a Hunyadyak kor­
szaka hámulója volt, azt.: „A Szent Im­
rei csata“ czimü 1879-ben irt hűsítőit,e- 
méiiyéhen fejezte ki.

Kolozsvári állomásáról anyagi bajok miatt 
kellett elmozdulnia. Férfiasait viselte a csa­
pást, de nem fájdalom nélkül. Ekkor fordí­
totta 188‘2-ben megjelent ily czimü müvét: 
„Biot atya. Túl a siion ismét, meglátjuk 
egymást. Vigasztaló levelek.1

Legnagyobb s jegbecseseblt történelmi 
müve: Az erdélyi r. k a t li. p ü s p ö k i 
m egye A u to n ont i áj a. (Az erdélyi egy*

vény hozás tagjaitól, kik, ha igaz jóaka­
rattal megoldásra juttatják ezt a napi­
rendről többé elodázhattál! problémát, 
úgy ki fogják érdemelni, hogy az uj 
ezredév uj honalapítóinak tekintessenek.

Alsófehér vármegye őszi rendes 
közgyűlése.

A november 21-iki rendes őszi közgyűlés­
nek múlt számunkban már jelzett, fonto­
sabb pontozataiii kivitt egyik legérdeke­
sebb tárgya volt Nagy-Füved város pol­
gárságának népgyülrthéböl beadott és a Beth­
len főiskola theologia ügyében kelt kérésé­
nek tárgyalása.

Mint olvasóink előtt, is ismeretes, midőn 
a tavasz folyamán az ev. ref. egyházkerület 
a iiagyenyedi theologia beszüntetését, mondta 
ki határozatilag, városunk polgársága nép- 
gyűlésen tiltakozott ezen erőszakos támadás 
ellen és hat ározatilag kimondta, hogy a. 
Bet h len-tanod a szervezetének integritása 
tárgyában indítandó mozgalmában kérni 
fogja Alsófehér vármegye közönségének tá­
mogatását is.

így került a kérvény vármegyénk őszi 
közgyűlésének tárgysorozatába. A nagy- 
enyedi polgárok kérelmét Gáspár János 
tb. főjegyző tolmácsolta. Csató János alis­
pán pedig egy lelkes, a Bet.bleii-főtanoda 
valódi érdekeit önzetlenül tárgyaló szép es 
hazafias beszédben tárgyalta a kérdést, kü­
lön is felbiván a megye-bUottság figyelmét 
e nevezetes tételre.

A megye bizottsága ped'g határozatikig 
abban állapodott meg, hogy ezen ügyben 
feliratot intéz a vallás- és közoktatásügyi 
m. kit. miniszterhez, mint a kultur■intéz­
mények legfőbb őréhez, kérve öt, hogy a 
Bethien-íotunoda szervezeti integritásának 
kérdésében legyen a. polgárság támogatója 
és ez intézmény bű őre, nehogy kívülről 
jövő támadások, az alapok szél forgácsolása

háztörténelmi Adatok II-dik kötete) I — 
466 1. irta 1893 Mikor e müvét irta, ada­
tokat kért tőlem az országos levéltárból, 
„De a javából küldj édes barátom !— irá el­
més levelében — ismert, elnyüttek nem 
lelteiknek dolgomon. Emlékezzél vissza, mi­
ket adtam én neked Kolozsvár Törté­
it e t, e írásakor. Ha igaz, akkor felnyitod 
levéltárotok még titkos reteszeit is kérő 
barátod előtt.“

E hivatkozásnak érdekes a története. Is­
mét nevezett müvem utóbbi kötetei Írása­
kor ő volt kolozsvári plébános. Az ottani 
r. hatbolikusok és unitáriusuk János Zsig­
mondiul kezd ze I. Lipótig, tehát másfél 
száz évig voltak egymással vallási és vagyon­
jogi barezban. Az unitáriusok legyőzetése- 
kor minden fontos eredeti okirat elvetetett 
tőlük ; nekik másolat adatott róluk, kértem 
Veszélyt az általam kijelölendő eredetiek­
nek velem közlésére. „Szívesen kedves ba­
rátom ! a legszívesebben átadom. Másolatod 
amúgy is van ; Int nem adum át, méltán 
vádolsz szükkeblüséggel s abszurentizmus- 
sal; a felett kiadod hibásan vagy irányza­
tostul. ol altból, amilyet bírsz s akkor kárt 
vall a magyar történettudomány és a ktt- 
tlmlikus ét dek.“ S mindent rendelkezésemre 
adott. „De a szükséges óvatossággal és disz- 
kréczióval felhasználás végett.“

Szomorú lenne, ha mi sem bíznánk egy­
másban, kik fél századig éltünk barátságban 
— igy végzé szavait, s én úgy tettem, 
amint ö kívánta és rólam föltette.



BW

«Ital a nagy fejedelem ezen kulturális in­
tézményé alapjaiban megingattnssek. A mi­
niszterhez felterjesztendő és a varmegye 
közönsége által egyhangúlag elfogadott fel­
irat szöveget lapunk tm.s helyen egész ter­
jedelmében közöljük.

Vita nélkül fogadta el a közgyűlés a 
tárgysorozatnak a theologia ügyét követő és 
Nagy-Kin ed, valamint Gyulafehérvár váro­
soknak belszervezeti ügyeire vonatkozó több 
kérését.

Bővebb eszmecserére szolgáltatott okot a 
megyei fii luxéra-bizottságnak a, megye terü­
leten levő összes í zöldterületek zár alá he­
lyezése tárgyában tett ii hitványa, es többek 
hozzászólása után a közgyűlés határozati­
kig kimondta, hogy az általános zárlat aján­
lata előtt alaposan megvizsgáltatja, a vár­
megye egész szőlőterületét, vájjon feltét­
lenül szukséges-e az általános zárlat es 
csalt azután, ha konstatálva lesz, hogy az 
egész szőlőterület filloxorával van inticziálva, 
teend javaslatot a zárlat kimondása iránt.

A tárgysorozat többi pontoznia! — vita nél­
kül — az állandó választmány véleménye­
zésével mentek keresztül.

Meghatottságot idézett elő a. közgyűlés 
utolsó, 50-ik tételének tárgyalása. Török 
Bertalan, a vármegye főjegyzője, kérte e he­
lyen állásától való felmentését. Gáspár 
János ti), főjegyző adta elő a. távozó fő­
jegyző kérelmét, tette meg jelentését a. 
nyugdíj-választ Hiány határozatáról és jelen­
tette be az állandó választmány javasla­
tát. Busán, meghatottam hallgatták a bizott­
ság tagjai az előterjesztést, mely egy 25 
éves munkában és tisztességben megfut/ tt 
pályáról emlékezett meg. Egy negyed száza­
dos vármegyei élet záró-kövét jelezte e té­
tel, egy férfiúnak kiválását, ki egész életét 
vármegyéjének szentelte, és mindig azok 
sorában volt található, kik Alsófehér var­
megye boldogulásáért küzdöttek. Az egész 
bizottság érzelmeit tolmácsolta gróf B e t h-

szitu.

len Sándor, midőn a távozó főjegyzőnek a 
bizottság nevében mondott köszönetét és fe­
jezte ki óhaját, hogy a Mindenható vezérelje 
ól, a vármegye körül annyi érdemeket szer­
zett tisztviselőt, az általa választott tij pá­
lyáján is. és adjon neki erőt és kitartást 
ttj működése terén is.

Megható volt látni és hallani vármegyénk 
szeretett, népszerű es érdemekben megöszült 
a 1 i s p á ti j át t, midőn búcsút vett a tiszt- 
társtól, a jó baráttól, kivel 23 éven át jóban 
es rosszban, örömben és bánatban együtt
működött, együtt, munkálkodott Alsó-Fehér 
vármegye szolgálatában es a kollégák sze­
meiben kényei láttunk csillogni, midőn az 
alispán tiszttársai nevében is Istenhozzádot 
mondott annak, ki egész működése alatt 
tiszttársai szerel etet. és nagyrabecsülését
bírta.

Ezután Török Bertalan jelentkezett, szó­
lásra, hogy utolsó főjegyzői beszédét el­
mondja. De e beszed már nem volt a köny- 
nyed, világos és folyékony előterjesztése a 

. vármegyei főjegyzőnek, ki tárgyát ismerve,
igazainak tudatában biztosan és köny-
nyeu szokott, beszélni rendesén; elegáns 
szónoklat helyett hallottunk most egy sza­
kadozott, néha alig hallható beszédet; de 
ezen ne csodálkozzunk ; Török Bertalan most 
nem referált, hanem búcsúzott ; tudatában volt 
annak, hogy 25 év után ez utolsó főjegyzői 
beszéde és búcsúznia kellett egv oly kör­
től, hol mindig és mindenkor szerették, tisz­
telték, hol mindig csak jó barátokat, jón ká­
tékat. talált; nem csoda tehát, ha szive túl­
áradt es csak szakadozottan mondhatott 
köszönetét mindazon jókért, melyekben Al­
sófehér vármegye közönsége, tisztviselő tár­
sai őt 25 éven részesítették. .Utolsó szavai 
után egyénként, keresték fel őt pályatársai, 
a megyehizottság tagjai, hogy külön is el­
búcsúzzanak szeretett kollégájuktól.

És e tény nyel bevégződött egy szép pálya, 
de bárhová is vezérletük a sorsa Török

Közérdek.

Alkotmányos gondolkozását s igaz magyar 
érzelmét mutatja az, hogy a Schmerling— 
Nádasdy-féle 1863-iki erdélyi csonka ország- 
gyűlésbe Gyulafehérvár őt választotta kép­
viselővé, akiről föltette, hogy az akkori er­
délyi magyar politikának hive lesz. Ez azt, 
kiválttá, hogy a magyarság csak tiltako/.ha- 
tás végett menjen be, s rögtön hagyja ott. 
O e szerint cselekedett. Légy nyugodt, — 
Írja egyik levelében — nem leszek S/kuptilla­
ta g. így gúnyolták ez octroy ált gyűlést.

Mikor prépost lett, Szent Péter titkára s 
egyéb czimeket adtak, azt mondotta rá: 
„Jók lesznek majd, hogy szegénységemet ta­
kargassam velük. Nem tudom kifürkészni 
a kitüntetések csecsebecséinek valódi ér­
tékét."

Veszély Károly már mint ifjú, csöndes 
vérmérséktl, zárkózott volt, kedélye csak jó 
társaságban élénkült meg. Mikor Győrffy és 
Farczády paptársai velünk együtt keresked­
tek, ő mérsékelni tudta belső gerjedelmeit, 
pedig szivében úgy égett a lionszeretet tüze 
s a szabadság kultusza, mint bennünk. Hi­
deg vére szerencséje volt, sok bajtól men­
tette meg, inig a mi erős szenvedélyünk 
ezer szenvedés forrásává vált. Hazaszeretet) 
szilárd jellem s líű kütelességteljesités 
lelki lénye alapvonása volt. A közügyéit 
iránt melegen érdeklődött, a haza java egész 
rokonszenvét bírta. Mikor az ő személyére 
bármi hasznos munkánál vagy kezdeménye­
zésénél szükség volt: Imitől vagyok bará­

tom ! hazámnak akár halálig állok szolgálato­
tokra. Soha senki jobban, mint ő, nem tel­
jesítette a romai hazafiság ama felséties 
passusát: „nemcsak magunknak születtünk, 
hanem a hazának, a köztársaságnak és em­
beriségnek.“ Puritán leikétől távol volt a 
mai kor irt ózta tő önzése, az én bálványo­
zása. Tettei, indoka nem az önhaszon, de ti 
közjó volt. Ahová a közbizalom állította, el­
fogadta a helyet, s teljesítette kötelességeit. 
Ez oka, hogy szegénysége mellett is szám­
talan egyházi és hazai, tudományos és köz­
művelődési egyletnek elnöke, alelnöke, vá­
lasztmányi és fizető tagja volt; tevékeny 
részt vett a fővárosi Szt. István társulati és 
a kolozsvári r. kálit, irodalmi társulatok 
munkájában; az érd. r. kath. státusgyülés- 
nek állandó jegyzője s kitartó rendes tagja 
volt: példaadó a jelenben, példányképe lesz 
a leeső utódok előtt.

A féktelenkedő szabadság nem egyezett 
Ízlésével s a szellem kiválóságát csak ön­
mérséklettel párosul tan tartotta hasznosnak 
a társadalomra és szabadságra nézve, idealiz­
musa visszariadt a közönségestől és min­
den rossztól.

A vallásban a tolcrantia hive, nem gyű­
löletet, de szeretetet tanított, nem elidege­
níteni. de összehozni, egyesitni igyekezett 
az embereket. Ezért volt egyszerű s mellék­
neve : a szeretetre méltói katholikus pap.

E-k.

Bertalant, a november 21-iki közgyűlés 
örökké emlékezetes maradand előtte, mert 
szülő varmegyéje intéző köreineií elismerése 
mindig a legszebb jutalma leeml munkás, 
szorgalmas és tevékeny főjegyzői működé­
sének.

A tőjegyzői felment vény megadásával a 
tárgysorozat, utolsó pontja is kimeri! tel vén . 
elnöklő főispán d. ti. 2 óra kor a közgyűlést 
a bizottsági tagok zajos.éljenzése mellett 
zárta he.

3. oiiitti.

Alsófehér vármegye közönségének 
felirata a nagyenyedi Bethlen-főta- 

noda érdekében.
Nagy méltóságú vallás- és közoktatásügyi 

ni. kir. Miniszter Eri
Azon meleg érdeklődés által vezettetve, 

mely Ível törvényhatósági bizottságunknak a. 
vármegye területén fennálló kulturális inté­
zetek és alapítványok működését és fejlő­
dését figyelemmel kisérni hazafias kötelessége, 
s az 1881». évi XXI. t.-cz. 2. §. ej pontjában 
biztosított jogunknál fogva, vettük tárgyalás 
ala Nagy-Enyed város polgárságának törvény- 
hatóságunkhoz intézeti azon kérését., melyben 
a Nagy-Enyeden Bethlen Gábor dicső em­
lékű erdélyi fejedelem alapítványából fennálló 
ev. ref. kollégium theologiai akadémiájának 
az. erdélyi ev. ref. egyházkerületi közgyűlés 
1. évi június 1-én hozott határozatával be­
szüntetése folytán felhív, hogy a nevezett 
kollégium alapitvá.nyilag biztosított szerve­
zeti egysége és épsége megvédése érdekében 
a magunk hatáskörében a leltétől, meg- 
tegyllk — s tesszük Nagyméltóságodhoz a 
kulturális alapokkal szemben fennálló állatni 
felügyeleti jogra hivatkozással a következő 
felterjesztésünket.

Tudva van Nagy méltóságod előtt, miszerint 
Bethlen Gábor erdélyi fejedelem a már 1022. 
május havában Kolozsvárit tartott ország- 
gyűlés végzése alapján 1629. szeptember 2-án 
kelt alapító-levelében, hogy „ugv Isten 
igéjének szolgái, mint a t ti d o m ti­
lt y o k professor a i a kegyes élet eme­
lésére és az ifjúság nevelésére kellő számban 
legyenek, a gimnázium és az ev. reformált 
vallásit iskolák collegia m ti t alapította,“ 
és a megnevezett kollégiumot az enyedi 
dominium birtokába mint örökös 
birtokost bevezettette és a kollégium részére 
adott többi donáczion.ilis leveleiben, külö­
nösen a tokaji „Hét Szeölleö“-ról szóló doná- 
czióban kimondja, miszerint „azt akarja, 
hogy a p a p k é p z é s r e és a többi 
t, u d o m á n y o k m Ívelésére alapított 
ezen col légi urna sem jövedelemben, 
sem kellő számú professorokban soha hiányt 
ne lásson.“ — Bethlen Gábornak ezen ere­
detileg Gyulafehérvárit felállított kollégiuma 
e város elpusztulása által onnan távozni kény­
szerülve, több évi szünetelés után — Apafii 
Mihály fejedelemnek 1662-ben október 6-án 
a kocsitrdi táborból kelt intézkedése folytán — 
birtokai központja Nagy-Enyedre helyeztetett 
át, azon meghagyással, hogy a tanulók el­
látása és az intézet szervezete olyan legyeit, 
mint annak előtte volt a gyulafehérvári kol­
légiumban.

A kollégiumnak ez alapítványi birtokokhoz 
való tulajdonjoga még teljesebben körüli rátett 
és biztosíttatott, midőn az Approbata Con- 
stitutiók I. f. 10. artikulus III. kimondatott: 
„mind a mostani, mind a jövendőbeli pvo- 
fessorokat, mestereket, a kollégium minden 
tagját hogy az eddig bírt jószágokban és 
egyéb legatumokban őket az ország rendjei 
megtartják.“



4. oldal. 95. szín.

Az ekképpen t- g y s é g e s Ind- és kül- 
szevvezcttel megyénk székhelyén Nagy-Enye- 
den Államié ouhonnt talAkBetlileu-kollégium, 
hogy a nagy fejedelem Által előlit kulturális 
feladatai teljesítésében az idők viszonyai 
közt mily magas fokot ért. el, működése mily 
nagy kihatású lett nemcsak az erdélyi ev. 
ref, egyház, hanem az egész erdélyvészi 
magyarságra, s mily fokosa lett különösen 
Alsófehér megye közművelődésének, ápoló 
anyja a hazafias érzéseknek, a szabad szel­
lemi felvilágosodásnak s hogy ily irányú 
működése folytán mennyi támadást (hogy 
pl. csak Mária Terézia idejében a Eisens 
által valót említsük) es pusztulást kellett 
kiállani a sliogy a támadások felett — alapjai 
tulajdonjogának királyi kiadványok által tel­
jes elismertetését megnyerve — mindig győ­
zedelmeskedve, a pusztulások után saját ere­
jéből uj életre kelve még nagyobb fényben 
tündöklőit : ezeket hazánk kulturális törté­
nete ismerője előtt nem kell fejtegetnünk.

És mily különös végzet nehezedett ez 
intézetre! Éppen akkor, mikor vagyoni ereje 
oly kedvező stádiumba jutott, hogy a nagy 
alapitó által kitűzött feladatoknak az uj kor 
fokozott követelményei által" kívánt szerve­
zettel megfelelni teljesen képes lesz vaku 
indíttatott meg az erdélyi ev. ref. egyház- 
kerület kormányzó hatósága, azon testület 
részéről, mely az alapítvány sértetlen fenn­
tartását ellenőrizni vala hivatva, a kollégium 
koronája, belső szervezetének a fejedelmi 
alapitó levél szerint kiegészítő és el nem 
választható része, a theologia akadémia el­
vitelére irányuló támadás, mely végre két 
évtized hosszú harczai után az erdélyi ev. 
ref. egyházkerület közgyűlésének f. évi jú­
nius hó 7-én szavazattöbbséggel hozott 
azon határozatában jutott döntésre, misze­
rint nevezett testület azon indokolással, 
hogy úgy ti zsinati törvények, mint az, egy­
házkerületi utasítás értelmében a lelkész­
képzés és nevelés ügyeinek rendezése fel­
tétlenül az egyházkerület joga, az egyház- 
kerület pedig Kolozsvárt saját Ideológiai 
akadémiát rendezett be, a papi állás elnyer- 
hetésére előirt kvalifikácziónak egysége és 
egyöntetűsége két intézetnél el nem érhető, 
a papképzés egysége pedig az egyház­
kerületnek közszükséglete: kimondta, hogy 
ezeknél fogva a lelkészképzést, egyedül 
a k o 1 o z s v á r i ev, ref. t h e o I o g i a i f a- 
k u 11 á s li o z köti s igy a uagyenyedi 
theologián a tanári állások betöltését ezél- 
szerünek és szükségesnek nem tartja, s 
ekként az enyedi kollégium theologiai aka­
démiáját, beszünteti.

Lehet vitatkozni a felett, hogy az erdélyi 
ev. ref. egyházkerületben vau-e szükség két 
theologiai akadémiára. De egy dolog einem 
vitázható, az t. i., hogy az erdélyi ev. ref 
egyházkerületi közgyűlés szavazattöbbséggel 
az alapítványok mindenkor respektált, sért­
hetetlenségének jogelvein, az. alapítók in- 
tenezióinak tiszteletén túltette magát, s a 
helyett, hogy az. alapitó nagy fejedelem által 
reá ruházott és az országos törvény által 
szentesített jogok élvezetében a kollégiumot 
megőrizni s'ez által a reá bízott, feladatok 
betöltését lehetővé tenni kötelességéből ki­
folyólag törekedett volna: — mi hallatlan 
eset. a kultúra történetében —- folyton újra 
meg újra támadta és aláásni igyekezett 
egy virágzó, előirt Czéljaira minden feltétel­
lel bitó és fekvésénél fogva kiváló magyar 
nemzeti missziót teljesítő intézet működését, 
mig végre romboló munkáját befejezte egy 
oly, a törvényes jogrendbe ütköző határozat-

K ö z é r d e k._________

tál. mely megtámadja és kétségessé teszi a 
keretében levő bármelyik egyházi es iskolai 
intézménynek állandóságát, megingatja egy­
háza hi veiben az országosan szentesilelt 
egyházi törvények iránti bizalmat.

Mert az erdélyi ev. ref. egyházkerületnek 
a uagyenyedi Bethlen-kollégium theologiai 
akadémiáját beszüntető határozata nem csak 
az általános jogrendbe ütköző, hanem a 
magyarországi ev. reformátusok egyházi 
törvényei szerint is világos törvénysértést, 
hatalmi körén való túlkapást, foglal magában 
s mint ilyen kihívja az állam felügyeleti 
jogának beavatkozását.

A nevezett törvények 9. §-a kimondja, 
hogy e törvények által az egyházak és is­
kolák h i t v a 11 á s i és á 11 a m j o g i a I a p- 
j a i és viszonyai egészen érintet­
lenül hag y a t. n a k; minél fogva a magyar- 
országi ev. ref. egyházi törvények meghoza­
tala előtt alapítványok által létrejött iskolák 
alapitó levelei az. idézett törvényhozás alap­
ján birálandók el, s ha azok intézkedései a 
hitelvekbe és az állami jogokba nem ütköz­
nek, ezen iskolákat rendeltetésüktől semmi­
féle, magát szuverénként geráló egyházi 
törvényhozás és Ítélkezés meg nem foszt­
hatja. Az idézett egyházi törvények 493. § 
c) pontja kimondja, hogy a főiskoláknak — 
melyek közé tartoznak a 405. §. 4. pontja 
értelmében a theologiai akadémiák — ösz- 
sz.es anyagi és szellemi ügyeinek felügyelője 
az egyházkerület, mely felügyelet módozatai 
a. helyi viszonyok szerint állapit tatnak meg ; 
(I) pontja pedig elrendeli, hogy az egyete­
mes konvent az egyház-kerületek meghall­
gatásával állapítja meg a főiskolák szerve­
zésének elveit, tanulmányi és vizsgálati 
rendszerét, mely intézkedésekből önként foly, 
hogy az erdélyi ev. ref. egyházkerületnek 
a konventtel egyetértőleg joga van ugyan a 
pap-képzés módozatait, a theologiai akadé­
miák tanulmányi j rendszerét, rendtartását 
megállapítani, s megkövetelni, hogy a, fenn­
álló ily intézetek az e tekintetben megálla­
pított szabályzatokhoz alkalmazkodjanak, de 
egy már fennálló theologiai akadémia taní­
tási jogát, elvonnia, abban a tanítást, lehe­
tetlené tennie nincs jogosítva. Egyébként is 
hol van a ref. egyházkerületi közgyűlés ha­
tározata főindokául hangoztatott pap-képzés 
egysége, midőn a magyarországi ev. ref. 
egyházi törvények világosan megengedik, 
s ez intézkedése az erdélyi ev. ref. egyház­
kerület által is respektáltntik. hogy a többi 
magyarországi egyházkerületekben minősítést 
nyert papjelöltek és lelkészek az erdélyi 
egyházkerület lelkészi állomásaira pályáz­
hassanak és megválasztassanak?

Az erdélyi egyházi.erületi közgyűlés jog­
körének azon tolltépése, melyet a nagy- 
enyeili Bethleu-kollégiumma! szemben elkö­
vetett, nem képezheti csak az egykáz,kerület 
szorosan vett belügyét. Tekintettel az egész 
intézetnek országgyűlési végzés alapján tör­
tént létrejövetelére (amit az 1(130, 1031. évi 
országgyűlési törvények igazolnak, s mire 
az App. Const. I. R 10. T. III. Art. is hi­
vatkozik), feltétlenül joga van ily törvény- 
sértés ellen valláskUlömbség nélkül bármely 
állampolgárnak felszólalni, s annál inkább 
vármegyénknek, melynek az egységében 
megbontott kollégium jellegétől megfosztott 
intézet mindenkor szeme-fénye vala. S mi­
után most már alapos aggodalmunk van az 
iránt, is, hogy a hpzot.t határozat folyomá­
nyaként az alapítványi vagyon is megtámad- 
tatik : mély tisztelettel kérjük Nagy-méltó­
ságodat, miszerint a kulturális alapítványok

feletti főfelügyeleti jogából kifolyólag ke­
gyeskedjek módját találni annak, hogy az. 
erdélyi ev. ref. egyházkerületi közgyűlésnek 
f. évi június hő 7-én hozott, a uagyenyedi 
Bethlen-kollégium theologiai akadémiáján a 
tanítást, beszüntető, a kollégium jogi alap­
jait megtámadó határozata megváltoztatásá­
val a uagyenyedi Bethlen-kollégiumnak lehe­
tővé tétessék, hogy nagy alapítója alapító-le­
veléből kifolyó rendeltetésének a lelkészkép­
zős tekintetében is megfelelhessen, és a nagy 
fejedelem ezen élő emléke sértetlenül a 
maga teljességében fennállhassui.

Mély tisztelettel kérjük Nagy-méltóságodat, 
miszerint, ezen kérésünk folytán leendő lé­
pései eredményéről minket annak Idején ér­
tesíteni kegyeskedjék.

Alsőfehér vármegve törvényhatósági bizott­
ságának Nagy-Enyeden, 18911. évi november 
hó 21-én tartott közgyűléséből.

Báró Kemény György
1813-18%.

Nagy gyász érte a br. Kemény, Bánffy és 
Zeyk családokat, Tónin Aranyos vármegyét, 
az erdélyi nemes családok majdnem vala­
mennyijét. és gyász ért minket, is, vármegyén­
ket, városunkat, mert egyik közszeretetben 
álló férfiunkat, városunk és vármegyénk 
egyik díszét veszítettük ma el. A bv. Ke­
mény-család nesztora, Torda-Aranyos vár­
megye nyugalmazott főispánja, Alsófehér 
váimegye bizottsági tagja, a Szent István- 
rend kiskeresztese: br. Kemény György, 
f. hó 24-én reggel 9 órakor magyar-utezai 
lakásán jobblétre szenderült.

Hiábavaló volt. övéinek önfeláldozó ápo­
lása, orvosainak fáradozása, a nehéz kór pár 
nap alatt győzedelmeskedett a törődött test 
felett és a családnak disze, a Kemény-család 
egyik oszlopos tagja, őseihez tért.

Még pár nap előtt is láttuk az öreg urat, 
amint életvidman, vidáman és élénkén tár­
salgóit vagy tarokkozott kaszinónkban hozzá­
tartozói, ismerőseivel, és ime —: rövid három 
nap alatt a nagy mérvben fellépett íi'uló- 
gyuladás véget vetett áhbusdus életének.

Bizonyára meghűlés folytán keletkezett 
betegsége szombaton reggel jelentkezett és 
már e napon oly mérveket öltött, hogy ez 
illőtől kezdve haláláig alig volt néhány vi­
lágos' pillanata. A kérágyálioz sürgönyileg 
hívott Purjesz kolozsvári egyetemi tanár 
már csak is a veszélyes kórt konstatálhatta, 
és noha úgy ő, mint az elhunytnak kezelő 
orvosa dr. Far nos Árpád minden embe­
rileg lehetőt megtettek, hogy a beteget 
megmentsék, fáradozásaikat siker nem ko­
ronázhatta, mert a gyenge, törődött test 
nem bírt ellentállani a veszélyes betegség­
nek, mely a mai napon véget is vetett a 
83 éves öreg ur életének. Azonnal, a beteg­
ség Iliiének vétele után, a beteg ágyához 
sietlek hozzátartozói; fiai: br. Kemény Kál­
mán v. b. t. t, br. Kemény Simon, br. Ke­
mény Ödön; unokái: br. Bánffy Kazimir és 
Ferenez, br. Kemény György ; unokaöescsei: 
Zeyk Dániel, Károly és Kálmán; de úgy 
ezek, valamint leányának br. Kemény An­
nának férj. Petkinének önfeláldozó ápolása 
is csak az öreg ur fájdalmainak enyhítésére 
szorítkozhatott.

Br. Bánffy Dezső m. kir. miniszterelnök 
az elhunytban apósát gyászolja, kit a szo­
morú esetről azonnal sürgönyileg értesítet­
tek.
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Az elhunyt temetése pénteken d. e. 11 
érakor lesz, midőn is a háznál tartandó 
gyász-szertartás után Vóesre szállítják a 
családi sírboltba.

A gyászesetről a család a következő gyász­
jelentést adta ki:

Magyar-gyerőmonostori báró Kemény Ödön, 
a maga és neje kááli Nagy Gizella és gyer­
mekei István, Ákos, országgyűlési képviselő 
Elemér ni. kir. honvéd h. hadnagy, Gizella, 
Etelka és Jolán, úgyszintén testvérei niagyar- 
gyerőmonostori báró Kemény Kálmán cs. és 
kir. v. b. t. t. és neje losonczi háló liántfy 
Polyxéna, királyné Ő Felségének palota­
hölgye; — Endre országgyűlési képviselő és 
gyermekei: György, Olga Beniezky Aladárné, 
férje és gyermekei, Róza; —- Simon és 
neje pekrovinai Pekri Emma ; — Anna üzv 
királyhalmi Petki Ferenczné es leánya Má­
ria és néhai nővére Mária, losonczi báró 
Báuffy Dezső m. kir. miniszterelnök, cs. és 
kir. kamarás, val. b. t. t,. st.b. elhunyt ttejé- 
í ek gyermekei Kazimir cs. és kamarás, n. 
Alsófehér vármegye aljegyzője és neje tár­
csa falvi Pálfi Mária és gyermekei, — Fe- 
rencz cs. és kir. kamarás, — Alice és férje 
báró Feilitzsch Berthold cs. és kir. kamarás 
és gyermekei, valamint nagyszámú rokonság 
nevében szomorúan tudatja, édes atyjának 
magyar-gyerőmonostori báró K e ni é n y 
G y ö r g y II e k, Torda-Aranyos vármegye 
volt, főispánjának, a. Szt. István rend lovag­
jának folyó év november hó 15-én reggel 
9 órakor, életének 84-ik évében Nagy-Enye- 
den szivszélhüdésben történt elhuny tát.

A holdogultnak hűlt tetemei folyó hó 27-én 
reggel 11 órakor a halottas háznál az ev. ref. 
egyház szertartásai szerint tartandó rövid 
ima után örök nyugalomra a maros-vécsi 
családi .sirkertbe fognak szállittátnf. Kelt 
Nagy-Enyeden, 1896. november 25 én.

95. szám.

egyben, hol másban talált gáncsolni valót, 
melyekkel, ha mindenben nem is értettünk 
egyet, de azt mi sem tagadhattuk el, hogy 
az évente szaporodó fürdöző közönségnek 
fürdőnk igen kicsiny.

Ezen a bajon már segítve lesz. Agilis 
hányatanácsosunk gyors elhatározással a für­
dőnél levő gőzmalmot és gőzfürészt. eltávo­
lít otta s ezeknek helyébe a fürdő nagyob- 
bifását vette munkálatba, úgy, hogy már a 
jövő szezonban a nők és férfiak részére egé­
szen külön álló medenezök lesznek rendel­
kezésre bocsátva. így azt hiszem, a legna­
gyobb szükségen segítve van; a többinek 
a megjavítása pedig csak idő kérdése, mely 
egy ügyes s a dolgokat tisztán mérlegelő 
főnök kezében több, mint bizonyos.

Közérdek.

Birtokosainkat és gazdáinkat bizonyára 
érdekelni fogja a magas kormánynak azon 
nagyfontosságu intézkedése, mely szerint 1897. 
január 1-től kezdve Marosujvárt a marhasó 
gyártását elrendelte.

A szükséges előmunkálatok már folyamat­
ban vannak s újévre a gyártás kezdetét 
veszi.

J.

Levelezés.
Marosujvár, 1896. nov. 22.

(Juchó Ferón ez emlékszobra. Sósgyógyfiirdö. Marhasd" 
gyártás.)

Amint tudom, pár évvel ezelőtt néhai Juchó 
Feróit ez bányatanácsos emlékoszlopára gyűj­
tés indíttatott, de ezen ügy, úgy látszik, el­
aludt, vagy ha nem, hát legalább is fele­
désbe ment. Az igaz, hogy az ő elévülhetet­
len érdemeit minden szobornál jobban hir­
deti Marosujvár felvirágzása és a nagyszerű 
sóbánya, de hát nagyjaink emlékét látható 
szimbólumokkal is meg szoktuk örökíteni,azér 
jónak látnám, ha ez ügyet a mostani tevé­
keny, minden közügy iránt élénk érdeklődés­
sel viseltető s mindnyájunktól szeretet t 
bánya-tanácsosunk venné kezébe. Egy szü- 
kebb körű bizottság — a bánya-tanácsos 
elnöklete alatt — ‘előkészíthetné mind ama 
szükséges megállapodásokat, melyek az 
ügyet rövid idő alatt a megvalósulás stá- 
diuumába vezetnék; a marosujvári bánya­
tisztviselők pedig önmagukat tisztelnék meg. 
ha elhunyt, jelesüknek emlékét megörökíte­
nék. Én bizton hiszem, hogy ez ügy sikeres 
megoldása Fritz Pál hányatanácsos kezében 
nem maradna Írott, mulaszt. Nem azért 
mert, ki rövid itt. léte óta az alkotásoknak 
egész sorozatát vette munkálatba, annak 
lelke nemesebb, fogékonyabb, akaratereje 
kitartóbb, semhogy ily nemes ügyet szu- 
nyodni engedjen.

*
* *

Évek óta panasz tárgyát képezte sós­
gyógyfürdőnk kicsiny volta; a fürdő közön­
ség pedig — amint lenni szokott — hol

Vegyes hírek.
— Török Bertalan orsz. képviselő, la­

punk szerkesztője, az országgyűlés megnyi­
tása alkalmából hosszabb tartózkodásra Bu­
dapestre utazott. Ugyancsak a napokban 
utaztak fel a vidékünkön tartózkodó ország- 
gyűlési képviselőink közül dr. Mulnty Sán­
dor és Zeyk Gábor is.

•— Br. Kemény Endre, a. marosujvári 
kerület, országgyűlési képviselője, a napok­
ban indult földkörüli útjára, és mint értesü­
lünk, már is útban van az indiai szigetek 
felé. Első megálló helye Yokohama lesz.

— Előléptetés a balázsfalvi g. k. 
káptalannál, ü császári' és apostoli királyi 
Felsége f. évi október hó 25-én Budapesten 
kelt legfelső elhatározásával a gyulafehérvári- 
fogarasi gór. szert, kitilt, székes káptalannál 
Moldovaiul M. János olvasó kanonoknak a 
nagy prépost Ságra, dr. Hátin János éneklő 
kanonoknak az olvasó kanonokságra, Popu 
Mátéin Simon isk. kanonoknak az éneklő 
kanonokságra és Papp Gábor kiinczellár 
kanonoknak az őrienmmokságra való foko­
zatos előléptetését legkegyelmesebben jóvá­
hagyni méltóztatol-t,

— Állandó gazdasági tudósitó. A
m. kir. földmivelésügyi miniszter Dobolyi 
Zsigmond veresegyházit! lakost Alsófehér vár­
megye balázsfalvi járására nézve az állandó 
gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg.

— Hymen. Gyulafehérvárt, f. hé 19-én 
délután 4 lírakor kötött házassági frigyet 
a város derék képviselőjének, dr. Moliay 
Sándornak, kedves és szép nevelt leánya 
Kovát.s Margit Urbáitszky cs. és kir. törzs­
kari századossal. Hosszú kocsisor vitte az 
előkelő vendégsereget előbb az anyakönyvi 
hivatalba, majd a várbeli székes-egyházlm'; 
este pedig dr. Moliay Sándor vendégszerető 
házánál folyt le a díszes lakodalom. A ven­
dégek közt voltak: Krichhammer tábornok, 
Szártory ezredes, a helybeli 2. tüzér-zászló­
alj ezredese, Novák Ferenc/., dr. Elekes 
Viktor, Jónás Adolf, dr. Náthán Bern át st.b. 
igen számos helybeli és idegen kitűnőség. 
A mulatság a reggeli órákban ért véget.

— A nagyenyedi kaszinó e hó 22-én 
rendkívüli közgyűlést tartott Zeyk Dániel és 
Török Dániel társelnökök elnöklete alatt,

a melyen az újonnan alkotott alapszabályi) 
elfogadtattak es azoknak felsőbb helyen 
leendő megerősítése végett az intézkedések 
illegi etettek.

— „Gyulafehérvári Közélet“
ozimen tij politikai hetilap indult meg 
dr. Téri Ödön laptulajdonos szerkesztése 
alatt Gv.-Fehérvárit. Régi tapasztalás 
tanítja, hogy az emberi lélekben rejlő 
tehetségeknek a világ csodájára méltó 
nyilvánulása legszebben bizonyos meg­
rázó események hatása folytán tárul 
élőnkbe. íme, dr. Téry Ödön kir. köz­
jegyző is a „Gyulafehérvári Népbank“ 
szerencsés megalapítása után még hasz­
nosabban akarván fényes tehetségeit 
móltáiiyoitatni, — egy szép reggel kép­
viselőjelöltképpen kelt föl és járt. Járt 
pedig ebben a szerepében addig, inig 
megbukott dr. Moliay Sándorral szem­
ben, akiről mégis csak el kell ismerni, 
hogy vannak egy némely érdemei a 
a köz ügyek terén, fiz a bukás felnyitotta 
dr. Téri Ödön szemeit, és egyszerre csak 
úgy találta, hogy ezt, a gyulafehérvári 
közéletet reformálni kell. mert nagyon 
reá szorult arra, hogy dr. Téry Ödöntől 
kitűnő példákat, nemes magatartási, ön­
zetlen áldozatkészséget, mindQn szépnek 
és jónak hazafias pártolását, szóval egy 
valódi gentleman viseletét látván, meg­
térjen a rossz útról. De hogy ezekről a 
titka szép tulajdonságokról szélesebb 
körben is tudomást vehessenek s az uj 
próféta körül seregeljenek. dr Téri ki­
adja saját költségén a „Gyulafehérvári 
Közélet“ czimü hetilapot, s kifejti pro­
gram raját. melyben „Gy u I a, f e h é rv á r“ 
czimü laptársának „szánalmas magyar­
ságát“ elkeseregvén, kijelenti, hogy „rá­
galmaknak. ráfogásoknak, személyeske­
déseknek. illetlenségeknek, terrorisztikus 
törekvéseknek nem ad helyet“ s hogy 
„mindezek mellett mulattató is akar 
lenni“, nehogy olvasói „a. szent borzadály 
bizonyos nemével vegyék kezükbe a 
lapot.“ Kiváncsiak voltunk a félelem és 
gáncs nélküli lovagnak, a. modern uj 
Havaidnak szavai után cselekedeteit is 
ismerni; forgatni kezdtük becses lapját. 
Határozottan mulatságosnak találtuk. 
Hogyne, amikor a rá fogásnak, szemé­
lyeskedésnek, illetlenségnek még csak 
nyomát sem lehet találni ebben a szű­
zies újságban ! Moliay Sándor megválasz­
tásáról szólva például kijelenti, hogy 
„a választó közönség nagy része abban 
a véleményben van. hogy ezt. a több­
séget el nem él te volna, ha már az uj 
választási törvény égise alatt történt 
vala az idei választás.“ — Egy másik 
czikkben kifejti, hogy a gyulafehérvári 
képviselet tagjai tájékozatlanok lévén a 
közgyűlési tárgyak felöl, szokásossá vál­
tak a néma közgyűlések. Korholja a 
megyei állandó választmány gyulafehér­
vári tagjait, hogy a gyűlésre nem men­
nek el „s ennélfogva ismét utty lesz, 
mint eddig volt, hogy t. i. a meglepe-

5 oldal.
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léseket Enyedeii fogják forrón feltálalni“. 
És el kezd enyelégni a „Közérdek‘‘-kel 
s erősen megleo/.kézteti egy ínnnkatár- 
s un kát, hogy miért dicséri agyba-föbe 
dr. Mohay Sándort s miért jelezte „ok- 
vetetlenkedésnek“ Téri ur képviselőjelölti 
mozgolódását. A leczke így szó!: „Hozzá 
vagyunk ugyan mar szoktatva N.-Enyed 
varos prepoiens erőszakoskodásaihoz ("?) 
és városunkat lefokozni akaró permanens 
törekvéséhez (!?) (elég baj, hogy ezen 
törekvések ellen városunk vezérlő elemei 
eddig olyan keveset tudlak tenni), de 
hogy annyit a fajuljon ez az önhittségé!), 
hogy városunk önálló politikai szférájába 
is beleártsa magát, az már plusquam 
léhaság.“ Ennyit ismertetésül. Kritikát 
nem írunk. Vitatkozni felesleges. Vár­
juk a „további ráfogásokal és illetlenke­
déseket“. mert a programúiban meg va­
gyon írva. hogy a „Gyulafehérvári Köz­
élet“ mulattató lesz.

— Necrology Mint részvéttel értesültünk, 
egy fiatal szép leány halt.. el e hó 23-án 
Baláz.sfalváii, halálát egy golyó okozta, a 
melyről azonban még nincs megállapítva, 
hogy ima karat-v a vagy véletlen szerencsétlen­
ségnek kifolyása. A bánatos szülők, kik benne, 
az egyetlen szerető leányt siratják, a követ­
kező gyászjelentest adtak ki; Dániel István 
takarékpénztári igazgató és neje Ember Eli/, 
a maguk és gyermekeik Gusztáv, Géza és 
Béla, úgyszintén az elhunyt nagyszülői hl 
Dániel Mihály és neje Szentpéteri Rozália, 
valamint az összes közelebbi és távolabbi 
rokonuk nevében tv csapástól lesújtott, szivük 
vigasztalan bánatával tudatják, hogy forrón 
szeretett, leányuk, Rozália, életének 21-ilt 
évében f. hó 23-án reggel T> órakor rövid, 
súlyos szenvedés után váratlanul elhunyt. 
Sorsa volt, hogy az elet, tavaszán hervadjon 
el, hulljon kora sitba s ott megpihen, mielőtt 
elfáradhatott volna az élet küzdelmeiben, 
lltilt tetemei f. hó 24-én d. u. 2 órakor 
fognak a mm. kath. egyház szertartása sze­
rint a helybeli sirkertben nyugalomra helyez­
tetni, leikéért pedig az engesztelő szent 
mise áldozat f. hó 28-án d. e. 10 órakor 
fog az egek urának bemutattatni. Az örök 
világosság tényeskedjék neki. — BalázséiIva, 
1890. november 23-án.

— Gyászhir. Alólirottak a fájdalomtól 
elszorult szívvel tudatjuk, hogy a felejthe­
tetlen, hőn szeretett férj. fitt, testvér, rokon 
száldobosi és hibarczfalvi Borbáth Albert 
kir. törvényszéki alhiró folyó évi november 
hó 21-én este tel 7 órakor hosszas szen­
vedés után 31 éves korában elhunyt. Mint 
az igazságszolgáltatás hű katonája, ott tel­
jesítette szolgálatát, ahová a kötelesség szó­
lította. Mint tordai kir. törvényszéki albiró 
Alsó-Járábau a járásbíróság ideiglenes ve­
zetésével volt megbízva; ott, kapta szolgá­
lat közben a nehéz typhus betegséget, mely 
állandóan kórágylioz kötötte; háromszor 
küzdötte le a súlyos betegséget s az három­
szor tért újra vissza; mig végre győzedel­
meskedett, a halál, meggátolva az ifjú allű­
rét, hogy saját kérése folytán megnyert 
újabb állását a felvinczi kir. járásbíróságnál 
elfoglalhassa. Földi maradványai, folyó hó 
23-án délután fél 3 órakor fognak — az 
ev. ref. egyház, szertartásai szerint — Jólcai- 
utczai lakásáról az. ó-tordai köztemetőben 
örök nyugalomnak átadatni. Nyugodjék csen-

V». oldal.

,lesen !! Már özv. Borbáth A Iliért ne. szili. 
László Kornélia, mini neje. Özv. Borbáth 
Lajosáé, szül. Illyés El isii, mini édesanya. 
Dr. Borbáth Jenő. mint, testvér. Özv. Illyés 
IIvésné, szül. Gál Ágnes, mint, nagyanya. 
László Gyula, telekkünyvvezeio. mint após. 
László Gyuláué, szül. Somkereki Julia, mint 
anyós. Illyés Fereiicz, nyug. törv. hivó, 
Illyés Miklós, es. és kir. nyug. hus/.ávezve- 
des. Illyés István, pénztnrnok, Illyés Sándor 
földbirtokos, mint nagybátyjai. László Jenő, 
joghallgató, mint sógor. László Ilonka, mint, 
sógornő. — A tordai kir. törvényszék, kir já­
rásid lóság és kir. ügyészség is külön gyász­
jelentéssel hidalja ezen veszteségét,.

Távirat.
(A „Közérdek eredeti távirata.)

Budapest, november 25.

Az tij országgyűlés ma zsúfolt ház és 
karzat előtt megnyittatolt. Madarász Jó­
zsef beteg lévén. Osávossy háznagy 
ajánlatára Janicsárt7 Sándor választatott 
meg korelnökül. Janicsárv az ülést, meg­
nyitván, körjegyzők lellek ; Béldy László, 
br. Pongrácz Anzelm, Mezőssy Béla, 
br. Perényi Zsigmond. gr. Zichy Jakab. 
A miniszterelnök értesítését, melyben 
tudatta, hogy 0 Felsége az országgyű­
lést, csütörtökön déli 12 órakor fogja a 
várpalotában megnyitni, Béldy körjegyző 
olvasta fel. A Kossuth-párti Komjáthy 
Bél 1 kijelentette, hogy a. függetlenségi 
párt a megnyitásban részt nem vesz. 
Bán ffy miniszterelnök a ház általános 
tetszése közt válaszolt Komjáthy mik.

Meteorologiai jelentés november 22-töl 25-ig.

Xözérdek.

Lég-
Nap Óra ufoiDäs HÖ

Szél
iránya
ésierős-

Borii­
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Hő
max.
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min.

II 700 1 sége Ő

7 66-1 + 1-3 — 10 * 1 0

22 2 677 +2-5 - 10« 1-0 +3-0 f0-5

9 69-9 + 08 • - 10 * 0-3

; 7 72-1 + 0-5 N, 8 * ny-

23 2 72-7 +2'0 R, 10 — +2-4 - 1-0

9 74 3 +0-6 tíB, 8 _

7 76-5 -00 7 -

24 2 77-0 +3-7
vi,

NE, 3 +3’8 — 6-8

9 79 2 - 1 4 N, 1

7 80-8 —60 N, 0 -

25 2 788 -0-4 Nff, 1

9
,

Kilátás: Derült, bűvös idő.

* A légnyomás tenger, sziliére van átszámítva. — 
Hö C». fokokban. Szél iránya ; N észak, S = dél 
k kelet, W nyugat. Szél erőssége = 1—10-ig. 
Borulat foka 1—10-ig. Csapadék mennyisége milli­
méterekben értendő. • eső, * hé, A = jég 
A = dara.

Közgazdaság.
Vetőmagvak.

— Mau (hu er Öljön tudósítása. — 

Vörösboré. (Lóhere) Nehézkesen mo­
zog az üzlet, főleg a szebb minőségek kelte, 
nek érdeket, melyeknek könnyen is akad

vevője; de azért a közép minőségek is át­
engedéssel gyorsan elhelyezhetők.

I,u ez er na. Belföldi árul a lefolyt hé­
ten is vajmi keveset ajánlottak, ellenben 
fvaiiczin, olasz és amerikai termésű magból 
nagyobb mennyiségek vásároltattak.

R e p a ni a g üzlet felen.
Muliarmagot, 4Va fiijával kínálnak.
Jegyzések nyers áruért 100 kilónként. 

Budapesten :
Lóhere . . 40—501 fit.
L u c v. e r n a . . 40 - 50 fi t.

0 s a r u o k.
Tudományos apróságok.

Guruló hajó — Telefonlámpák — Tengerentúli táv- 
irás kábel nélkül. — Az igazi tengeri kígyó. — Arany 
a tenger fenekén. — Aluminium rajzok az üvegen. -- 

Uj Röntgen-sugarak. — üj időszámítás."

Remlkivül szeuzácziós találmány hire ér­
kezik Franeziaországból, olyan találmány, 
amely hivatva van arra, hogy a hajózást 
egészen uj alapokra fektesse. Bazin Ernő 
franczia teugerésztiszt ugyanis egy guruló 
hajót talált fel. amely csodálatra ragadta 
nemcsak a franczia és angol tengerészeket, 
hanem egy e cz.élra kiküldött amerikai bi­
zottságot is. Az uj hajó Sz.-Deiiisben ké­
szült,, a gépekkel pedig Rouenben szerelték 
fel és próbálóját, London mellett tette meg 
a Tbemzén. A hajó három pár keréken 
nyugszik. Ezek a kerekek leticseálakuak s 
belül üresek. Átmérőjük tiz méter, a ten­
gelyüknél három és fél méter domborodá- 
«11 ak, mig ellenben a kerületükön egészen 
élesek. Ezen a hat keréken egy nagy 
négyszögletes siklap fekszik és ezen vannak 
az utasok és a gépek számára szolgáló he­
lyiségek. A négyszögül fedélzet, (voltaképpen 
hullás), mely alatt nincs hajótest., hanem a 
kerekek szabadon állanak, 38 és fél méter 
hosszú s tizenkét, méter széles és az egész­
nek súlya 1600 métermázsa. A kerekeket, 
amelyek 3 méternyire kerülnek vízbe, egy 
gőzgép hajtja s igy a hajó éppen úgy mo­
zog, mint a kocsi a szárazon. A kerekek 
kerülete 3D4 méter s egy perezbeu 30 for­
gást tesznek. Mivel pedig a gyorsaság a 
kerület, 60 százalékát (azaz 18*85) teszi, te­
hát, a hajó perczenkint. 566 métert, tesz 
meg, vagyis óránkint 34 kilométert. Ez azon­
ban csak a kis próbahajé. A rendes ímgy- 
ságu guruló hajó e számítás alapján 60 
kilométert, azaz 35 csomót fog haladni órán­
kint, holott az eddigi leggyorsabb gőzösök 
gyorsasága csak 35 kilométer. E kerekek 
dörzsölése a vízzel csekélyebb a rendes ha­
jóénál, a hajó tehát sokkal kevesebb szenet 
is fog fogyasztani; azonfelül sokkal több 
terhet is elbír, tehát a díj kisebb lesz, de 
a találmánynak legfőbb előnye abból áll, 
hogy az uj hajóval Havreből New-Yorkba 
négy nap alatt lehet jutni. A kísérlet rend­
kívül sikerült és már készítik a rendes 
nagyságú hajót.

A telefonkezelésnél mindig körülményes 
dolog a feleket fölhívni, összekötni és szét­
választani. Worceslerben (Észak-Amerika) 
most olyan szerkezettel tettek kísérletet, 
mely valószínűleg utat talál Európába is* 
Ez abból ál , hogy amikor a beszélő leveszi 
a fülkagylót a szegről, a központban egy 
villamos lámpa válik izzóvá; ha a hivatal­
nok a szeget bedugja a nyílásba, hogy a 
beszélővel az összeköttetést létesítse, a lámpa 
ismét elalszik. Amikor az összeköttetést a 
hívottal létesíti, ismét kigyul egy lámpa, 
még pedig a hivott fél vezetéke mellett. 
Mikor aztán a felhívott leveszi a kagylót, a
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lámpa ismét elalszik. Ha a kút fél a kagy­
lót felakasztja, a lámpák ismét kigyulaünak 
és csak akkor alszanak ki, amikor köztük 
a hivatalnok az összeköttetést megszünteti. 
Ezek a lámpák elejét veszik az összeköt to­
tós körüli gyakori rendetlenségnek és kel­
lemetlenségnek, mely főképpen altban állt, 
hogy eddigelé teljes lehetetlen volt a be­
szélgetés befejezését a központnak tudtál 
adni s onnan nj összeköttetést kérni. 2000 
előfizetővel bird vezetékre elég 35 akku­
mulátor ez ixzólámpáeskák számára, ez uj 
berendezés tehát nem kerül sokba.

A telefon édes testvérét, azaz inkább 
édes anyját, a telegráfot. is folyton javítják 
és tökéletesítik. Most a drót nélküli teleg- 
raf nagy problémáján dolgoznak és nem si­
kertelenül. ami elég szenzácziós dolog.

A drót nélkül való Iá/Írás régóta foglal­
koztatja a szakembereket; tettek sok min 
deutele kiserieteket, de eredményt csak 
mostanában tudnak vele elérni. Dr. Itat bé­
nán és dr. Rubens berlini tanárok érdekes 
kísérleteket tettek e téren és az eredmény 
olyan, hogy ezzel a kérdés teljesen meg van 
oldva. A kísérleteket, Chidow mellett tették 
meg a Havel folyón. A parton két elsődle­
ges villamos sarkul szolgáló nagy fémlapot 
bocsátottak le egymástól fél kilométer tá­
volságban ; összekötötték vizalat ti vezeték­
kel és egy 70 elemből álló akkumulátor­
telepet csatoltak bele. A vezetékkel egy 
Morse-féle billentyűt is összekötöttek (ami­
lyennel a távirászok kopognak). A másod­
lagos vezeték két erczlemez volt, mindegyik 
egy csónakhoz erősítve (de el is lehetett 
süllyeszteni ezeket); a két. lemez vezetőkkel 
volt. összekötve, melyekhez egy telefon volt 
csatolva. Amikor a parton levő Morse-bil- 
lentyün a rendes távirati jeleket, leadták, 
akkor a másodlagos vezeték telefonja tisz­
tán visszaadta a kopogást, még pedig a szo­
kásos pontoknak és vonalaknak megfelelően 
rövidcbb és hosszabb kopogás alakjában. 
Lehetett volna, ezt rendes távirati jelekkel 
is véghez vinni, de kényelmesebb telefonnal. 
E kísérlettel meg van oldva, a tengerentúli 
táv Írás kérdésé kábelek nélkül és a német 
birodalmi tengerészeti hivatal megbízta a 
tudóst, hogy kísérleteiket folytassák. Hogy 
ily módon a. szárazföldön sem kell majd ve­
zeték, az magától értetik.

A kábelek világít lejár tehát, es nem ve­
zetik már át a, tengerekül e bosszú kígyó­
kat, . . . Az a bizonyos tengeri kígyó azon­
ban, amelyik a saison-mortnak jellemző 
állatai s melyről mindig azt hisszük, 
hogy inkább valami kacsa, még tovább is 
fog kísérteni.

Erről a misztikus állatról legújabban bi­
zonyos Oudemaus nevű természetbúvár egy 
egész Ü00 oldalas könyvet ir, amelyben 3 
évszázad regéit gyűjti össze e csodás állat­
ról, amelyet csak sejtünk s amelyet oly 
gyakran látni vélnek. Oudemaus arra a kö­
vetkeztetésre jut, hogy igenis van egy ritka, 
egy magányban élő és emberkerülő kigyó- 
ahtku állat, a tengerben; emlős állat, az 
uszólábunkhoz tartozik (minta fókák), teste 
olyan nyúlt leltet,, mint a kígyóé, csakhogy 
uszonyokká alakult végtagokkal bir, nyaka 
a liátsó teste hosszú. Hogy pedig egyetlen 
egyet sem tudtak fogni, annak az az oka, 
hogy ritka és mindig oly helyeken él, ahová 
ember ritkán kerül, ha pedig kerül, akkor 
gyorsait eltűnik. Ezért olyan mesés állat. 
Jobb, ha látjuk! — mondja az ilyen tudo­
mányos okoskodásra a magyar ember.

A .tengernek ha kígyója nincs is egész

Közérdek.

bizonyosan, de van aranya, még pedig oly 
temérdek, hogy Int kitalálják az, olcsó előál­
lítási módját, az óriási átalakulást idéz majd 
elő. A tengervizünk aranytartalmát újabban 
Liversdge sydney-i tanár vizsgálta meg és 
arra a meggyőződésre jutott, hogy a tenger­
víznek minden métermázsája majdnem négy­
tized (ü'4) gramm aranyat tartalmaz, tehát 
egv köb-mét tfüld tengervízben kevekszáin­
ban 2000 mázsa arany van. Szerinte tehát 
a tenger (amelynek köbtartalma 500 millió 
köb-mértföld) 1000 millió métermázsa ara­
nyat tartalmaz! Rengeteg mennyiség, csak­
hogy az. a bökkenő, hogy előállítása a ten­
gervízből igen drága, tehát a. mai viszonyok 
között nem volna érdemes vele foglalkozni.

Sokkal figyelemreméltóbb azonban Lead 
Archibald fölfedezése; ő ugyanis Santa 
Catarina szigete mellett, (a kaliforniai par­
tok közelében) egy a tenger fenekén esz­
közölt, kutatás alkalmából a tenger iszapjá­
ban lelt aranyat, még pedig oly nagy nienv- 
nyiségben, hogy jelentése alapján Kalifor­
niában most egy expediczió fölszerelésével 
foglalkoznak, amelyik a tengerfenék arany- 
tartalmát tanulmányozná.

Charles Margót franczin tudós egy olyan 
eljárást talált fel, a mely ly el nemcsak a. gyé­
mántot lehet, könnyen megkülönböztetni az 
üvegtől, de alighanem az üveg egv uj díszí­
tési I)ivójára is vezetni fog. Margót ugyanis 
azt tapasztalta, hogy egy hegees alumínium 
szeg megnedvesitett üvegen nyomot hagy, 
ha gyakrabban, nem is nagyon erős nyo­
mással végig hozzuk a tiszta üveglapon. Ez 
a nyom állandó, nem lehet sem lemosni, 
sem ledörzsölni. Az aluminium a gyémánton 
semmi nyomot sem hagy és Így az igen óles 
megkülönböztető jel, ami sok csalásnak ele­
jét, fogja venni. Az olvasztott, aluminium 
pedig még erősebb nyomokat, hagy az üve­
gen, úgy, hogy ily módon rajzokat és min­
tákat is leltet rávieui az üvegre. Tehát uj 
fajta üvegdiszites, amely valószínűleg csak­
hamar el fog terjedni, mert ezek a rajzok 
fém fény ti ek lesznek, nem pedig halványak, 
mint a hidrogén-fiournil kimart homályos 
minták.

Makay amerikai tanár újabban olyan 
Röntgen-sugarakat állít elő, amelyekhez nem 
is kell villamosság, hanem a. sugarak for­
rása a nuignesség. E végből egy érzékeny 
fotogénf-lemezt, tett,'egy erős mágnes egyik 
sarkára, a lemez érzékeny oldala fölé pedig 
egy paramagnetikus testet, helyezett, el, s azt. 
Sötét, helyen hagyta, akkor az illető test­
nek tisztán kivehető képét nyerte az üveg­
lemezen. E czélra közönséges mágnességet 
vagy villamos mágnességet lehet, alkalmazni. 
A kísérletek teljesen sikerültek, amennyi­
ben kulcsok, tollak, s egyéb tárgyak teljes 
képét kapta főleg az üvegről készített pozi­
tív képeken. Sót, Makay kísérleteivel tovább 
ment, amennyiben ha a lapot érzékeny ol­
dalával a mágnes sarka felé fordította., a 
mágnes magjához pedig egy vaslemezt tett, 
akkor még a dianiagnetikus testek képét 
is megkapta, ha e dianiagnetikus testeket a 
lemez és a mágnes kézé tette, Ha pedig a. 
mágnes elég erős volt, akkor a sugarak 
energiája olyan nagy, hogy a lemez s a sa­
vók közé 3—4 czentiméter fadarabot tehe­
tett. A mágneses sugarak is különféleképp 
viselkednek a lestek iránt; így a. papíron 
nem hatnak át. Makay az eljárásnál a mág­
nest. fölakasztotta, a lein ezt. beburkolta és 
rendesen villanyos folyam által előidézett 
mágnességet basznál, miután az áram által 
az exponálás megrövidíthető. Ez uj miignv-
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tikus fénysugarak okát még nem igen tud­
juk; valószínű, hogy az aethervibráczió vál­
tozik a maguetikus energia változásával, s 
e hullámok nyomai láthatók az érzékeny 
lemezen.

Végül egy aktuális dologról akarok meg­
emlékezni.

Az időszámitásbiiii erős mozgalmat indí­
tottak a tudós világban. Főleg az amerikaiak 
csinálnak propagandát, hogy az időszámítás 
praktikus és egyszerű legyen és az európai 
tudósvilágot is bele akarják vonni. 1900-lnui 
akarják behozni. A napot 24 órára akarjak 
beosztani, de úgy, hogy éjfélkor 24 óra van, 
azután jön 1, 2, egész déli 12 óráig, azután 
13, 14 stb. óra, úgy, hogy esti tiz órakor 
például 22 óra volna. Ezenfelül azonban az 
évnek 13 hónapja lenne; 12 hónapban 28 
nap, a tizenharmadikban pedig 29 nap, sőt 
szökőévben 30 nap. Ennek az uj számítás­
nak az az óriási előnye, hogy a bét egyes 
napjainak ugyanaz a dátumuk lenne. így pél­
dául, ha hétfőn esnék elseje, akkor hétfőn 
volna a hó 1, 7, 21 és 28. napja, de az 
egész év minden hónapjában; tehát a dá­
tumot könnyebben ismernék és nem kellene 
bajlódni azzal, 30 vagy 31 nap van-e a hó­
napban. Az tij számítás hívei a párisi kiál­
lítás idejére kongresszust, hívnak egybe.

Vértes József.

Szerkesztőség :
Dr A! A (JVA RÍ KÁROLY. TÖRÖK HHRTALAN.

Killáéit: Cirner és Lingner.

tiiruer és Liiignnr könyvnyomdája, Nagy-línyedPit

Foulárd-selymet 60 krtól 3 fit
35 kvig mélerenkint, — ja páni eh inai stb. — a leg­
újabb mintázattal és sziliekben, u. ni. fekete, fehér 
és színes HÉNNEBhRG selvmet 35 krtól 14 frt 65 
krig méterenkint, sima, csikós, koezkúzott, mintá­
zott damasztot stb (mintegy 240 különböző mi­
nőségben, 2000 szili és mintázattal stb. a meg­
rendelt áru postabér és vám mentesen a házhoz 
szállítva, mintákat postafordultával küld' 
HENNEBERG G. (es és kir. udvari száliitó) se­
lyem gyára ZÜRICHBEN. Svájczb.tii czimzett le­
velekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg 
ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pon- 
losan elintéztetnek. (2).

726 - 896. tkvi számhoz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A balázsfalvi kir. jbíróság mint lelekkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy ár. Brendusián Jakab ügyved 
végrehajtatónak Baesilla Dán toháti lakos végrehajtást 
szenvedő ellen 17 frt 65 kr s járulékai iránti vegre- 
hajtasos ügyében a toháti 16. sz. tjkvben I. r. 48. hr. 
ez a ingatlanra 76 frt. a 2. r, 662. le", sz. alattira 
4 frt; a 3. r. 1088 2. hr sz. alattira 61 frt; a 4. r. 
1278, 1281, 1282 hr. sz. alattira 127 frt, és az a + 
5. r. sz. alatt foglalt 2082 508053. rész közös legelő­
béli illetményére 43 frt imegállapitott kikiáltási árban 
a végrehajtási árverést elrendelte, s hogy a fentebb 
megjelölt ingatlanok 1896. évi deczember hé 14-én 
d. e. 10 órakor Tollal község házánál megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is 
el fognak adatni.

Árverezni szándékozók kötelesek az ingat'anok 
kikiáltási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. 
XL t.-cz 42. §-ban jelzett árfolyammal számított 
óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX t-ez. 170. § a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgaltatni.

A kir. jhiróság tkvi hivatala.
Balázsiakén, 1896. évi ok éber hó 14-én.

Silbermann Mór,
925. tkvi kiadó.

Sz. 727-96. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat
A balázsfiilvi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Mendl Jozofine b.-falvi 
lakos végrehajtatónak Puskás Vaszllia nagycsergedt 
végrehajtást szenvedő ellen 12 frt 50 kr s járulekai 
iránti végrehnjtásos ügyében a nagycsergedt 251. sz.
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95 szám.

Ijkvken a + 1. r. 2792. hr. sz. a. ingatlanra 8 frt; a 
2 r. MO 2. hr. 2« írt ; a 3. r. 582.hr. sz 24 írt ; a 4.
r. 1167, 1168. hr. sz 4S frt; az 5. r. 1310. hr sz.
107 Irt; a ti. r. 1629. hr. sz. 123 frt: a 9 r. 2757, 
2768, 2767 I. hr. sz. 47 frt; 10. r. 2904. hr. sz. 9
frt; a II. r. 3219. hr. sz. 36 frt; a 13. r. 4017 hr.
sz. 63 frt; a 14 r. 4682. hr. sz. 82 frt; a 16. r
4849, 4851, 4852. hr sz. 51 frt ; ás a 17. r. 5083. hr.
sz. 36 frt, továbbá az 1881. ovi LX, I -ez. 142. §-á»ak 
Hsyoleinbe léteiével a végrehajtást szenvedi tulajdoná­
ból' időközben a nagvesergedi 470. sz Ijkvben A + L 
r. szán. alá Pinka Niknlaje a Jiioné tulajdonául be­
jegyzett 104, 105, 106. hr. sz. beltelekro 176 frt, vala­
mint a u.-osergedi 251. sz tjkvböl a 477. sz tjkvhe 
Piuea .Inon tulajdonául átjegyzett A + 1- r. 1738 1. 
hr. sz. ingatlanra 24 Irt, és a 2. r 4693. hr sz. a.
25 fr*, végül a n.-osergedi 358. sz. ijkvbo A + 1—2
r. sz, a. foglalt közös legelőből, 13. 505, 606. sz. a. 
Puskás Vnszilia és Puskás .lova tulajdonául bejegyzett 
5 48534-ed rósz legelő illetményére 30 frt megállapí­
tott kikiáltási árban a végrehajtási árverést elrendelte, 
s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok 1896. évi (le- 
ezember hé 16-rtn d. e. 10 órakor Nagy -Cserged köz­
ség házánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók kötelesek az ingatlanok kiki­
áltási árának 10 % -át készpénzben vagy az 1881. évi 
LX. t.-oz. 42. g-ban jelzett árfolyammal számított 
óvadékkepes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX t.-cz. 170 §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltami.

A kir. járásbíróság telekkönyvi kiadóhivatala.
Balázsfalván, 1896. évi október hó 14 én

Silbermann Mór,
926. tlkvi kiadó.

8. oldal.

Eladó házastelek.
A fürdő-uteza 14. és Alszeg- 

utcza 6. számú

házas telek
eladó, értekezhetni a tulajdo­
nossal. 928 1—2

Alsófehér vármegye alispánjától.
Sz. 14545—896.

sós-gyógyfürdővel bíró rendezett tanácsú 
városban a városi orvosi állomás 
lemondás folytán megüresedvén, arra 
pályázatot hirdetek.

A városi orvos javadalmazása évi 500 
frt s a szabály rendeletileg megállapitolt 
látogatási dijak. Ha esetleg, mint bánya- 
orvos is alkalmazást nyer (ami rende 
sen megszokott történni), külön díjazás 
a sóbányahivataltól mintegy 300 forint.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy a tiszti orvosi 
vizsga letevését, magyar és román nyelv­
beli jártasságukat, életkorukat s eddigi 
alkalmaztatásukat igazoló okmányukkal 
felszerelt sajátkezűiig Írott s szabály­
szerűen bélyegzett pályázati kérvényü­

Közérdek.
ket f. évi (leczember hó 20-1 g alulirt 
alispánhoz adják be.

Nagy-Enyeden, 1896 nov. 18.

Csató János,
942 2-2 kir. tan. alispán.

Köhögés,
rekedtség és elnyálkásodfts ellen legjobb 

hatású szer a IlÉTHY-féle

REMETEFŰ-CZUKORKA
mely ezen bajokat gyorsan megszünteti. 
Kapható minden gyógyszertárban. Egy doboz 
ára 30 kr, 5 dobozzal 1 frt 50 krért, bér- 
meuive küld Réthy Béla, gyógyszerész 
Békés-Gsabán. 910 1-5

Jelzálog-kölcsönöket
földbirtokra 3 és tél százalék, házakra 4 és tel szá­
zalék, másnemű ingatlanokra 5 százalék mellett 
legmagasabb összegekben ajánlunk. E kölcsönök kon­
vertálásoknál bélyeg- és illetékmentességet élveznek.
Erdőkihasználások, birtok-parczel lázasok átvétele. 
Birtokszövetkezeteknek hosszú lefizetés! tartamra

eladatnak.

Pályázat.
Vízakna 3772 lakossal, sóbánya-hi- 

vatallal, kir. járásbírósággal, vasúti, posta- 
és távirda-állomással és igen látogatott

nMagyar Lloyd“ közgazdasági vállalat, f
W Budapest, Király-utcza 70. sz.
(©) 923 2-8 w
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"Vásárhelyet.

(Befizetett alaptőke: egy millió korona.)

E n) Pénzbetéteket vesz át naptól-napig, vagyis a betét napjától a kivét napjáig valór f
kamatoztatás mellett és azokat rendszerint mindig felmondás nélkül fizeti

yi vissza.
Hl b) Váltókat leszámítol és visszleszámitol.
® c) Jelzálogkölcsönöket nyújt földbirtokra.
M UűSr Az összes kölcsönök igen mérsékelt kamat és
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E feltételek: mellett
tatnak.
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